在"液态职场"中,明确 职业目标至关重要。工作机会 和项目种类繁多, 容易让人迷 失方向。因此, 年轻职场人需 要在早期确定自己的职业兴趣 和长期目标。自我管理能力也 是关键, 在没有固定工作时间 和地点的情况下,自律性和时 间管理能力显得尤为重要建立 和维护职业关系网也不可或 缺。在"液态职场"中,工作 合同往往是短期的, 稳定性较 低。因此, 通过各种渠道建立 和维护职业关系网, 获取更多 的工作机会和支持至关重要。

需要提醒的是,无论技术 和市场如何变化, 持续学习和 提升自己是永恒的主题。年轻 职场人只有不断学习新技能, 才能保持竞争力。

■记者 陈宁

包容审慎监管 促进发展灵活就业

随着灵活就业的形式日趋 多样, 在解决劳动者生计的同 时 也成为促进就业的一个重 要渠道 吸纳就业的一个"蓄 水池"

笔者认为, 在当前的经济 形势下, 一方面应重点实施包 容审慎监管,推动网络零售、 移动出行、线上教育培训、互 联网医疗、在线娱乐等行业发 展、促进灵活用工的发展。

与此同时, 从新职业开 发、针对性培训、就业服务、 权益保障等方面加强保障扶 持 包括动态发布新职业 创 造更多直播销售、网约配送、 社群健康等新就业形态, 开展 针对性创业培训、技能培训, 增强劳动者就业能力。拓宽公 共就业信息服务范围, 鼓励人 力资源服务机构提供专业化服 务. 促进灵活就业供求对接。 同时,加强维护劳动保障权 益,加大对困难灵活就业人员 兜底帮扶力度。

■记者 徐巍

四成全职工种将转为灵活用工?

"液态职场"时代到来了吗

■劳动报记者 陈宁



智联招聘最新研究报告显示,预计到2024年底,中国将有40%的全职类工 种转向灵活用工模式,这一变化标志着中国职场正在经历一场深刻的转型。

"液态职场",指的是一种灵活多变的工作模式,强调工作时间和地点的灵活 性,以及员工与企业之间的动态合作关系。此趋势不仅影响着企业的组织结构和 管理模式,同时也对个人的职业生涯规划产生了深远的影响。

观点一

数字化转型加速"液态职场"形成

数字化技术的发展是 推动"液态职场"形成的关 键因素之一。记者曾在采访 阿里巴巴相关负责人时获 悉,该公司通过云平台和大 数据技术,已实现了内部资 源的高效调配,员工可以根 据项目的需要灵活地组成 团队,完成任务后又迅速解 散。这样的工作模式极大地 提高了团队的灵活性和响 应速度。

无独有偶,根据《2024 年中国企业数字化转型报 告》,超过60%的受访企业 已经启动了数字化转型,其 中 70%的企业独立设置了 信息化部门,用于支持业务 流程的优化和技术应用的

在第七届进博会上,华 为展示了一款名为 "CloudLink"的智能协作平 台。该平台集成了高清视频

会议、虚拟白板、文件共享 等多种功能, 支持跨地域、跨 时区的无缝协作。通过 CloudLink, 企业可以轻松实 现远程办公和项目管理,极 大地提升了工作效率。华为 企业 BG 总裁彭中阳表示: "CloudLink 不仅是一款技术 产品,更是推动液态职场发 展的重要工具,它让工作不再 受时间和地点的限制。

北京大学国家发展研

究院院长姚洋教授在接受 采访时表示:"数字化不仅 是提高工作效率的手段,它 还在重塑我们的工作方式, 使得工作地点和时间更加 灵活。"数字化转型还促进 了远程工作的普及,根据中 国互联网络信息中心 (CNNIC)的统计,2023 年全国 远程办公人数同比增长了 30%, 预计这一数字在 2024 年将继续保持增长态势。

观点二

灵活用工满足个性化需求

数字化技术的广泛应 用不仅改变了工作方式,也 为灵活用工模式的兴起提 供了坚实的基础。而在实际 应用层面, 职场人普遍反 映,灵活用工模式能够更好 地满足企业和个人的个性 化需求,为双方提供了更大 的灵活性和自主权。

以上海一家设计公司 为例,该公司通过采用灵 活用工的方式,成功地解 决了高峰期项目多、人手

不足的问题。公司的一名 资深设计师李娜讲述了她 的亲身经历:"以前,我 们经常因为项目高峰期而 加班加点,但现在通过灵 活用工模式,公司可以根 据项目需求随时调用外部 设计师。这不仅减轻了我 们的工作压力,也提高了 项目的交付质量。"

另一家设计公司与多 名自由职业设计师建立了 合作关系,根据项目需求随 时调用人才资源,不仅降低 了成本,还提高了项目的交 付质量。据该公司 CEO 介 绍:"灵活用工模式让我们 能够快速响应市场需求,同 时也能为自由职业者提供 更多的工作机会。"

这种模式不仅为企业 提供了更灵活的资源配置, 也满足了个人对工作方式 的多样化需求。据智联招聘 的调查数据显示,70%的受 访者表示他们准备或已经 开始尝试灵活就业,尤其是 "Z世代"的求职者,他们更 倾向于选择能够提供更高 自由度的工作形式。

智联招聘执行副总裁 李强认为:"灵活用工不仅 仅是应对短期需求的策略, 更是构建高效、灵活组织结 构的重要组成部分。对于年 轻一代来说,这种模式给予 了他们更多的职业选择空 间,有助于实现个人价值的 最大化。"

观点三

"液态职场"促进职业发展多元化

灵活用工模式不仅为 雇佣双方提供了更灵活的 资源配置,有观点指出,"液 态职场"也为个人的职业发 展带来了新的机遇。在这一 职场模式下,个人可以通过 参与不同类型的项目和跨 领域的合作,积累多样化的 经验和技能,从而实现职业 生涯的多元化发展。

网友"少女阿初"是一 名 IT 行业从业者, 目前在 巴厘岛做"数字游民",受雇 于一家美国科技企业。"住 在我隔壁的德国小哥做的 是信息技术顾问,和我一样 是短期来巴厘岛度假+按照 德国时间工作。"

这名网友表示, 自己和 身边的"数字游民"交流后发 现,在尝试自由职业后,大家 的职业潜力得到了极大的释 放。比如她自己,通过参与 不同领域的项目,接触到了

云计算、人工智能等多个前 沿技术。"以前在一家公司工 作,我的技能相对单一。现 在,我可以接触到多个领 域,这让我变得更加全面。" "少女阿初"分享说,通过这 些经历,她不仅提升了技术 能力,还拓宽了发展的道路。

智联招聘的一项调查 显示,超过50%的自由职业 者表示,他们在"液态职场" 中找到了新的职业方向,其 中约30%的人成功转型为 创业者。这些数据进一步证 明了"液态职场"对个人职 业发展的积极作用。

有专家认为,在"液态 职场"中,个人可以通过不 断学习和尝试,找到最适合 自己的发展方向。这种模式 不仅有助于个人技能的提 升,还能激发创新思维,促 进个人在职业生涯中的持 续成长。

观点四

企业需建立与之适应的文化

"液态职场"不仅为个 人的职业发展带来了新的 机遇,也对企业提出了更高 的要求。企业必须构建起支 持液态职场的企业文化和 制度体系。

腾讯推出了一系列旨 在促进员工个人成长的计

划,如"腾讯学堂"在线教育 平台、"职业发展基金"等. 鼓励员工终身学习,不断提 升自我。同时,腾讯还实行 了弹性工作制,允许员工根 据自身情况调整上下班时 间和工作地点,营造了一个 开放包容的工作环境。

为了适应"液态职场", 企业还需要建立公平合理 的激励机制和职业发展支 持系统。例如,华为推出的 "员工成长计划"不仅包括 技能培训,还包括职业规划 和晋升路径的指导。

清华大学经济管理学

院教授陈劲指出:"'液态职 场'的兴起要求企业建立更 加灵活和包容的文化。企业 需要通过制度创新,提供更 多的培训和发展机会,以适 应这种变化。"他强调,企业 应该关注员工的个人成长. 提供更多的职业发展路径。